



红烛之光

2019教师节 特刊

新增嘉北、双桥、永昌校区,嘉祥县实验小学再扩容

六校齐驱,更多孩子“有学上、上好学”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜
通讯员 王连文 魏红梅 张露

新建成的嘉北校区迎来一年级新生,双桥校区和永昌校区纳入管理,今年,嘉祥县实验小学再次扩容。规模增大,初心不变。校长许德军说,新加入的三个校区,将与原有三个校区一样,坚持“三大一小”一体化管理模式,并以曾子仁孝思想为基础,进行不同特色校园文化定位。一校六区,在党建引领下,共生共融,嘉祥城区更多的儿童,将享受公平、优质教育资源。

新校区迎来新同学 一校六区共建共融

金风送爽,秋意渐浓。9月3日,嘉祥县实验小学嘉北校区迎来了第一批一年级新同学,这也标志着嘉祥县实验小学嘉北校区正式启用。

红白相间的教学楼,翠绿的操场,崭新的柏油路,踏进嘉北校区,每名家长和学生脸上,都写满了惊喜。“更让我印象深刻的是学校现代化的教室和操场,特别是教室的黑板,让孩子能真正走进科技世界。”这是一年级三班山梓晴妈妈的心声。

另一位家长则言,九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下。对家长和孩子来说,一年级很关键。如今,实验小学开到了家门口,孩子有了好开端,家长们非常欣慰,未来可期。

嘉祥县实验小学嘉北校区位于嘉北新区,是嘉祥县教育体质扩容工程重点项目,学校占地面积63亩,规划建设36个教学班,各班配备了智慧黑板、电子班牌、校园广播等先进设施设备。2019年秋季招生开设10个一年级新生班。

不只是嘉北新区,今年,原隶属于嘉祥街道的双桥小学和永昌小学也划到嘉祥县实验小学管理,成为该校双桥校区和永昌校区。由此,作为嘉祥县唯一的一所县直小学,

嘉祥县实验小学已拥有六个校区,覆盖嘉祥县城不同区域。

“六个校区,全部是嘉祥县实验小学,只是校区名字不同,不分总校和分校。”作为嘉祥县实验小学校长,和记者见面伊始,许德军就这样强调。

从原本三个校区时,如何管理好学校,一直就是许德军思考的问题。经过深入摸索,现在基本形成了一校多区“三大一小”一体化管理模式,即大德育、大教学、大后勤、小管理。许德军全面负责学校的整体工作。德育、教学、后勤,三项工作各有一名副校长分管,同时这位副校长又是所在校区日常工作的主管,形成了业务分管、校区主管、分管牵头、主管落实的一体化管理体系。学校的所有工作都具体到科室,到每一个人。从大处着眼,细处着手。这样上下联动、校区互动,共建共享、共生共融,实现了学校由常规管理到精细管理,形成特色管理的跨越。

新加入的三个新校区,也将延续这种管理模式,切实成为嘉祥县实验小学的一份子。未来,六个校区,人员结构上将是相对稳定,合理流动的状态;六个校区,让嘉祥县城优质教育资源得到共享。



学生走进大学书院学习传统文化。

曾子仁孝文化熏陶,德智体美全面发展

学校对学生的影响,除了管理方式,在文化方面,是小的、慢的、无形的,但影响力却是大的、深刻的、永恒的。对嘉祥县实验小学来说,文化是学校发展的灵魂。六个校区实行管理一条线,在校园文化上,新加入的校区也将深刻融入,并形成自己的特色。

曾子故里,悠悠洙水流淌的是儒家文化的血脉。嘉祥县实验小学在学校文化建设上,创设了见贤思齐的理念文化、精细和谐的管理文化、崇德尚善的环境文化。并以校园文化建设为抓手,以丰富向上的校园文化活动为载体,促进教师成长,实现学生的全面发展。

在嘉北校区教学楼外墙,“勤勉踏实,弘毅致远”八个字醒目、响亮。“这是我们前行的精神。”许德军说,“仰圣为学,拓新行远”的校训是学校之魂。“感恩编织锦华,习惯雕刻人生”的校风,突出了嘉祥深厚的地域特色和文

脉。学校中心街校区,呈祥街校区和演武路校区,分别定位为感恩文化、养正文化、仰圣文化,做到一个校区呈现一种文化、一个区域突出一个主题,形成了曾子仁孝思想教育校园文化。学校构建的曾子仁孝思想教育课程体系获山东省中小学德育课程一体化典型案例,并获山东省基础教育教学成果奖。

可以说,校园文化这种隐性课程时时刻刻熏陶感染着学生,校园彰显“立体教科书”的育人功能。与此同时,学校构建的特色化学科课程,也正为学生幸福成长奠基。如科技探索课程让学生亲历实践,洞察世界;艺美课程激发学生兴趣,施展才华;健体课程让学生发展特长,健康身心。

得益于这些课程,不少学生在全县乃至省市级比赛中崭露头角。学生电脑作品31件获省一等奖。学校承办第十二届全国中小学信息技术创新与实践物联网创

新设计资格赛,5名选手获团体赛一等奖,个人赛一等奖。人形机器人课本剧、舞台剧分别获山东省机器人大赛一等奖、全国NOC大赛一等奖,微电影和天才创客获得国家二级二等奖。在“第十六届全国中小学信息技术创新与实践物联网”机器人决赛中,2名学生荣获一等奖。

学校在济宁市第七届、八届争当小实验家科学实验大赛活动获物理、化学团体金奖。连续多年参加青少年走进科学世界“科学嘉年华”全国交流活动,获31金9银的成绩。学校合唱团参加了嘉祥县庆“七一”歌咏比赛,以及山东省歌咏比赛并获奖。学校体操在省运动会获团体金牌。

另外还有42名学生在济宁市第九届少儿书画大赛中获奖,9名在济宁市第二届少儿手工大赛中获奖。2018年科学实验小组在全国第十四届“科学嘉年华”全国交流活动中,获9金3银的成绩。

党建工作领航,办学品质不断提升

近年来,嘉祥县实验小学相继取得全国优秀少先队集体、国家级语言文字规范化示范学校、全国青少年校园足球特色学校、山东省文明校园、山东省首批教学示范学校、山东省德耀齐鲁道德示范基地等荣誉。学校党总支获得山东省基层先进党组织、嘉祥县过硬支部、嘉祥县先进党支部、济宁市中小学党建工作示范校等荣誉。成绩的取得,得益于嘉祥县实验小学坚信党建是一切工作的总抓手,抓党建促进了学校整体发展。

“在每个校区,除了一名主管副校长,为党总支委员,主持校区的日常管理工作,还有一名副校长,专门负责党建和校园安全工作。”许德军介绍,通过学校主要领导任党组织负责人的方式,将党组织建设和学校管理融为

一体,确保党在学校全部工作的领导地位。同时,学校还组织党员通过“学习强国”“灯塔一党建在线”等多种学习平台,提升理论修养。扎实开展“三会一课”、主题党日、民主生活会、组织生活会等活动。

在不同校区,建有历次党代会历史长廊、廉政文化长廊、古代圣贤当代楷模事迹浮雕等建筑,图片形象、事迹生动,引人入胜。同时,学校党史馆收藏了大量生动的影像图片和历史实物,向全体师生展示学校党组织的发展和奋斗历程。

围绕立德树人,学校将师德师风建设与党风廉政建设有机融合。开展“坚持立德树人 回归教育初心”教育理念大讨论“亮岗位、亮承诺,比能力、比奉献”“强学习、提站位、深反思、促整改”

等专题教育活动,涵养高尚师德。深入开展办学规范大落实、突出问题大整改、教师全员大家访活动,提升党员教师的思想境界,全面加强教育管理,规范办学行为。开展师德标兵、最美教师评选等活动,营造风清气正的育人氛围,一名教师被评为齐鲁名师,两名教师被评为济宁市师德标兵。今年,嘉祥县实验小学新招考的78名教师,已经到各个校区报到,其中包括两名专职书法老师。未来,这些优秀高等院校毕业生们,将和小学生们一起,在嘉祥县实验小学这片沃土上迅速成长。

新学年已至,嘉祥县实验小学,将不断深化学校党组织建设,助推学校办学品质不断提升,最终培养学生成为新时代的建设者和接班人。



学生在省市级书法比赛中获佳绩。



新启用的嘉祥县实验小学嘉北校区。